XLIL. Irinyi Janos Kézépiskolai

Kémiaverseny
Magyar Kemiltusa 2010. Il fordulo
Egyesilete
Munkaidd: 150 perc Periodusos rendszer a feladatlap

3. cldalan taldlhato

I. ALTALANOS KEMIA ES ANYAGSZERKEZET

(Osszesen: 25 pont
1. [rjon péidat olyan vegyiiletre (6sszegképlettel), amelyik:

a) dipolusmolekulakbal all, és a kotesszog 180°:

b) apolaris molekulakbal &ll, és a kotésszog 180°:
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dipélusmolekulakbdl all, és a kotésszog 109,5° kozeli*:
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iris molekulakbot all, és a kotésszog 109,5%:
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) dipdlusmolekuldkbol &ll, &s a kotésszog 120° kozeli*:

f) apolaris molekuldakbol all, és a kotésszog 120°:

g) apolaris molekulakbol all, és minden kotésszog 90°:

(* 5 %-nal nem nagyobb az eltérés) 7 pont

2.Adja meg 9 kiildnbdz8 kémiai részecske (atom, molekula, egyszeri vagy Osszetett ion) Osszegkspletét, |
amely 10 elektront tartalmaz! 8 pont

3. Az alabbi tabldzatban kilénboz8 fizikai és kémiai atalakuldsok energiavdltozasait vizsgaljuk. Toltse ki a

tablazatot! 9 pont
A moldris Az energiavaltozas . )
5 v N A folyamatot feiro nergiava Miiyen adatokbal
Az atalakulas leirdsa energiavaltozas szamértékének o oo e o
egyenlet szamithato ki értéke?
megnevezése elGjele

1 mol kédlium-klorid
oldasa sok vizben

NéCl(sz) =
=Na'(g) + CI'(g)

1 mol hidrogén-bromid
atomokra bontasa

Ca’(g) =
=Ca®(g) + e

1 mol hidrogén- és 1 mol
klormolekula egyesiilése
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Il. SZERVETLEN KEMIA

(Osszesen: 25 pont)
Az zl3bbi anyagharmasok mellett felsorolt reagensek koziil huzza ala annak a képletét, amely elegendd

zhhoz, hogy azonositsa a harom anyag mindegyikét! Adja meg a harom eltér6 tapasztalatot is, amelynek
zlapjan azonositotta azokat! 17,5 pont
nikkel, ezust, cink areagensek: 2 mol/dm® NaOH, 2 mol/dm’ H,S0s, cc. HNO3

pe
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Il. Na2CO;, Na,S, Na,SO;  a reagensek: 2 mol/dm® NaOH, 2 mol/dm® HCl, desztillalt viz
Na2C03

NaZS
Nast4

lIl. MgSO,, Al(SOq)3, Na S0y (vizes oldataik) a reagensek: 2 mol/dm® NaOH, 2 mol/dm® HCI, 0,5 mol/dm®
CUSO4
MgSO,

Al5(SO4)1
Na,SO4

IV. cc. sosav, cc. kénsavoldat, cc. salétromsavoldat a reakciépartnerek: réz, arany, vas
cc. HCI

cc. H,S0,
cc. HNO3

V. AgNQ;, Pb(NO;),, AI(NO3); (vizes oldataik)  a reagensek: 0,5 mol/dm® K, 2 mol/dm?® HCI,
0,5 mol/dm?® CuSO,
AgNO3

Pb(NO3).
AI(NOs)s

2. A vildglrben a rakétalizemanyag-tartilyt robbantdssal “semmisitik meg”, a benne lévé hidrazinnal
(6sszegképlet: N H,, egyszeriisitett szerkezeti képlete: H,N-NH,) egydtt. Irja fel a hidrazin néhany kémiai
reakcicjat! 7,5 pont

Reakcio Reakcioegyenlet

A hidrazin robbanasszerlen reagdl dinitrogén-
tetraoxiddal, mikdzben drtalmatlan termékek
keletkeznek.

Magas hémérsékleten a hidrazin robbandasszer(ien
bomlik ammonidra s elemi nitrogénre.

A hidrazin er6sen bazikus anyag. Mutassa be ezt a
vizzel valo kolcsdnhatasaban!

Vajon milyen halmazallapotu 25°C-on és 0,1 MPa nyomason a hidrazin? Dontését indokolja!
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l1l. SZAMITASI FELADATOK

1. A tankonyvir¢ a racsenergia, a hidr
kalcium-klorid oldodasat akarta val
(2198 kJ/mol). a kloridionok hi

nergiz és az oldashd viszonydnak grafikus dbrazolasihoz 2
oxban megtalalta a kalcium-klorid racsfelszakitasi energiajat
22t (~406 kJ/mol), de nem lelte a kalciumion hidratacics

energiajat. Ezért aztan képzddés zilzrd, vizmentes kalcium-kiorideé —796 kJ/mol, a hidratalt
kalciumionoké =543 kJ/mol, z a g -188 kJ/mol.

Szamitsa ki a kalciumion hidr ene - Hogyan véltozik a h6mérséklete annak a kémcsének, amelyben
vizmentes kalcium-kloridot vizben oldunx? NMisrt? 7 pont

2. Harom féz8pohar egyik
terfogatd, 13,0-as pH-ju natrium-hicros
kemhatadsu oldathoz jutnank.
Ha csak a s6savat 6ntenénk a It
a) Hatarozza meg a ket savold
b) Mekkora a NaOH témegkon
bekévetkez6 térfogatvaitozas elhanyago ato.]

* Ha nem tudja kiszamolni a 13,0-as pH-ju natrium-hidroxid-oldat koncentraciojat, akkor szamoljon ugy
mintha az 0,0800 mol/dm®lenne, de ¢sak akkor! 12 pont

) 7o-8 K6z8mbositetlen maradna.
ntracigjat!
Kozémbositett oldatban? (Az oldatok ©sszedntésenel

(=]

3. Egy banda, rablasbol szarmaz6 tisztaszeszt akart 40,0 terfogat% alkoholt tartalmazo vodkakent eladni.
100 liter hamis vodka készitéséhez ezért a tiszt

hozzakevert 60,0 liter desztillalt vizet.
A kdvetkezd adatok alapjan hatirozza meg, hogy valdjdban hény térfogat%-os lett a hamisitott ital? Tobb vagy
kevesebb alkoholt hasznalt-e, mint kellett volna? Hany liter hamis vodkat készitett ezzel a médszerrel?

A vizmentes (dn. abszolit) zlkohol stir(sége: 0,791 kg/dm”.

A 96,0 térfogat% alkoholt tartalmazd tisztaszesz sir{isége: 0,812 kg/dmz.

A viz siirlisége 1,00 kg/dm®.

A tdmegszdzalékos alkoholtartalom és az alkohol-viz elegy slrlisége kézti kapcsolat

tomeg% | kg/dm’ tomeg% | kg/dm’ tomeg% | kg/dm’
39,86 | 0,940 36,75 0,946 33.42 0,952

39,35 10,941 36,21 0,947 32,84 0,953

38,84 | 0,942 35,66 | 0,948 32,25 0,954

38,33 | 0,943 35,11 | 0,943 i 31,66 0,955

37,80 | 0,944 34,56 | 0,950 31,05 0,956

37,28 0,945 | 33,99 0,951 30,43 0,657

9,5 pont

4.Ecetsavoldatban (CH;COOH) annyi kalcinal: zodat (Na:COs) oldunk, hogy a reakcié maradéktalanul
végbemenjen. Az 8sszes képz8dstt gaz eltdvo az oldatot 0 °C-ra htjik, majd leszlrjuk.
68,0 g tomegl kristélyvizes sé (natrium-a : CH:COONa xH;0) keletkezett, amelynek kristalyviztartalma
39,7 témeg%. A maradek oldat ;

t beparolva tovabbi 17,0 g kristalyvizes s6t nyertnk. (Tegyiik fel, hogy a
beparlds soran is ugyanolyan Gsszetétel( krist yvizes sot kapunk.)
Szamitassal hatarozza meg a keletkezett Kristalyvizes so kepletét!
Hany tomeg%-os ecetsavoldatbol és mekkora t8meg( kalcindlt sz6débdl indultunk ki?
(0 °C-on 100 g viz 36,3 g vizmentes natrium-acetatot old.)

11,5 pont

5. A halogének egymassal alkotott vegytletei, az un. interhalogének a vizre nagyon érzekenyek. Vizben azonnal
hidrolizalnak és oxidaciosszam-valtozas nélkil a megfeleld halogén-oxosav, illetve hidrogén-halogenid
keletkezik. Egy jod-halogenid 15,22 g-jat vizzel reagaltatjuk. Igy 2,000 dm® oldatot kaptunk, amelyben jodsav
(HIO;) mutathato ki. Az oldat 10,00 cm’-es részleteit atlagosan 15,00 cm® 0,7000 mol/dm’-es NaOH-oldat
kozOmbositi.
[rja fel a jod-halogenid vizzel valo reakcidjanak egyenletét!
Szamitdssal hatdrozza meg, melyik interhalogénrél van sz6 a feladatban!

: 10 pont
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